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Szögliget-Szádvár, keleti várrész déli falán folytatott falkutatási munkák

2009. június-július

A Szádvárért Baráti Kör sikeres, az NKA Régészeti és Műemléki Szakkollégiumához 

benyújtott  pályázata  nyomán  volt  lehetőségünk  Szögliget-Szádvár,  keleti  várrész  déli  fala 

mentén régészeti szakfelügyelet  mellett,  faltisztítási ill.  elsősorban a falsíkok belső oldalán 

szintsüllyesztési  munkák elvégzésére.  Az összesen 9 munkanapig tartó kutatási  idény alatt 

megtisztítottuk a már eddig is felszín felett lévő romfalak falkoronáját, ill. elsősorban a vár 

déli fala középső és keleti szakaszán végeztünk szintsüllyesztéseket. A munkánkat Herman 

Ottó  Múzeum  munkatársai  mellett,  a  Szádvárért  Baráti  Kör  önkéntesei  és  a  Kulturális 

Örökségvédelmi Hivatal Észak-magyarországi Irodájának munkatársai segítették. 

A falkutatási  munkákat két szakaszra bontottuk.  Az első idény (2009. június vége) 

alatt a déli várfal nyugati és középső részére koncentráltuk az erőnket. Ezen a mintegy 25-30 

m  hosszúságú  falszakaszon  megtisztítottuk  a  még  álló  romfalak  koronáját  a  rátelepedett 

növényzettől  és  földtől.  Több,  a  falmagba  is  belenőtt,  nagyobb  méretű  gyökeret  is 

eltávolítottunk. A célunk a romfal  eddig még föld alatt  lévő olyan falsíkjainak felkutatása 

volt,  melyre  a  következő kutatási  időszakban érkező kőművesek  már  biztonsággal  falazni 

tudnak.  Ennek  érdekében  a  kutatott  falszakasz  belső  oldalán  átlag  60-100  cm  mélységű 

szintsüllyesztést  hajtottunk  végre,  mely  során  csupán  a  fal  leomlása,  pusztulása  során 

keletkezett  nagyköves,  gyökerekkel szabdalt  omlásréteget távolítottuk el.  A fal külső síkja 

több méter magasságban még ma is áll, itt kutatásra nem kellett sort keríteni. A megtisztított  

falrészletekről fotódokumentációt készítettünk. A várfal átlagos szélessége 120-130 cm. 

Kibontottuk a déli fal középső szakaszán jelentkező két nagyobb falomlás betöltését is. 

Ezek, mint a tisztítás során kiderült, egy-egy kifelé szűkülő, a várfal építésével egy időben 

kiépített lőrések maradványait rejtették. (3. és 4. lőrés) A most kibontott nyílások alakjukban 

hasonlóak a tavalyi  évben a Lisztes bástya  falkutatásánál megtalált  lőrésekhez.  A 3. és 4. 
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lőrések  mérete  is  hasonló  belső  szájméretük  110-120  cm,  míg  külső,  javarészt  már  csak 

kiszerkeszthető nyílásszélességük 30-40 cm között mozgott. Egykor, pusztulása előtt hasonló 

lőrés lehetett a déli fal nyugati,  jelenleg legmagasabb (átlag 5-6 m) álló szakaszán látható, 

átlag  110  cm  széles  falszakadás  is.  (1.  lőrés)  Ennek  alaposabb  kitisztítására  a  fokozott 

omlásveszély miatt jelen évben nem tudtunk sort keríteni. 

Szintén még a nyugati falszakaszon egy kisebb, de furcsa mód befelé történt omlás 

vizsgálatánál egy szinte teljes egészében rekonstruálható kifelé szűkülő lőrést találtunk. (2. 

lőrés) Ennek a lőrésnek a várfal külső síkjában még látható, és a kutatás után bemutatható 

módon megmaradt a külső lezárása, azaz egy sárga tufakőből faragott kulcslyuk alakú lőrés. 

A  tufakő  magassága  90  cm,  szélessége  40-60  cm,  vastagsága  30  cm.  Ezt  szintén  a  fal 

építésével egy időben helyezték el a várfalban. A nyílás méreteinek pontos meghatározására, 

előterében egy kis méretű (150 x 180 cm) szelvényt nyitottunk. 

A lőrés külső szája, mely csupán 35 cm széles a faragott kő mögött rátakar magára a 

kő belső oldalára. Lényegében belülről csak maga a kulcslyuk alakú nyílás látható. A lőrés 

belső szája 110 cm széles, kiszerkeszthető magassága 80-90 cm. Alja egyenes, közvetlenül a 

faragott lőrés köve előtt egy igen jó állapotban megmaradt fa gerenda húzódik keresztben, 

melyre egykor a nyíláshoz ’tartozó’ szakállas puskát támasztották. A minimális  mértékben 

megmaradt nyomok alapján feltételezhetjük, hogy – szintén a Lisztes bástyához hasonlóan – a 

lőrés fala belülről vakolt lehetett. 

A 2009. július közepén lebonyolított második szakaszban a kutatási munkát a déli fal 

javarészt  még  föld  alatt  húzódó,  csak  dombvonulat  formájában  érzékelhető,  keleti 

szakaszának kutatására koncentráltuk. A keleti vár keleti végében emelkedő Németh bástyáig 

még  hátralévő  mintegy  15-20  m  hosszú  falszakasz  mindkét  oldalán  szükséges  volt  a 

szintsüllyesztés  végrehajtása,  hogy  a  még  érintetlen  külső-belső  falsíkok  napvilágra 

kerüljenek.  Ennek  során  a  várfal  külső  síkja  mellől  nagyköves,  meszes-földes,  nagyobb 

gyökereket  is  tartalmazó  omlásréteget  termeltünk  le,  és  terítettünk  szét  a  domboldal  egy 

mélyebb szintjén.  A várfal  ezen szakaszának belső oldalán inkább földes,  kisebb-nagyobb 

köveket és gyökereket is tartalmazó pusztulási réteget bontottunk el. Ennek a feltöltődésnek 

az eltávolítása közben közepes mennyiségű, késő középkori (zöld és sárga mázas) és kora-

újkori (növényi és geomterikus motívumokkal díszített, írókázott) kerámiaanyag került lő.  

Míg a belső falsíkot, mely átlag 30 cm-es mélységben került elő, mintegy 60-100 cm-

es  magasságban  bontottuk  ki,  addig  a  külső  falsíkot,  melyet  erősen  lepusztult  állapotban 

találtunk  meg,  néhol  csupán  30-50  cm  magasságban  sikerült  felszín  felé  emelni.  A  fal 

szélessége itt is átlag 120-130 cm volt, mely a keleti várrész egész déli fala egykorúságára 
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utal. Megerősíti ezt az is, hogy mind a keleti, mind a nyugati várfalszakasz ugyanazon építési 

technikával épült. 

A  keleti  várfalszakaszon  jelentkező  két  nagyobb  falkiomlás  betöltődésének 

eltávolítása  után,  mint  a  fenti  példák  is  mutatják,  már  számítani  lehetett  újabb  lőrések 

előkerülésére.  (5.  és  6.  lőrés)  Ezeknek,  az  1-4.  lőréshez  hasonló  szerkezetű,  és  méretű 

nyílásoknak, azonban már csak erősen lepusztult, roncsolt maradványai kerültek elő. Mindkét 

nyílás külső szája kiromlott, függőleges faluk síkjai, melyek csupán 20-50 cm magasságban 

maradtak meg, szintén kifelé leomlottak. Úgy, mint a 3. és 4. az 5. és 6. lőrések kutatására is 

kénytelenek voltunk egy – egy kisebb (150 x 150 cm) szelvényt nyitni a várfalra merőlegesen, 

melyekben  a  nyílások  szerkezetét  vizsgálhattuk.  Ezekből  a  szelvényekből,  hasonlóan  a 

várfalak belső oldalához, szintén köves omlásréteget bontottunk el. 

A  kutatás  összegzése  képen  megállapíthatjuk,  hogy  a  Szögliget  –  Szádvár  keleti 

várrészének  déli,  a  vár  egykori  kapujától  a  Németh  bástyáig  húzódó  várfala,  egy  építési 

periódus  eredményeként  jött  létre.  A várfal  átlagos  vastagsága  120-130  cm.  A  várfalban 

biztosan 5, de nagy valószínűséggel 6, egymástól átlag 4,5 m távolságra elhelyezkedő lőrést, 

alakítottak ki, melyek külső oldalán, a fal síkjába mélyítve tufakőből faragott kulcslyuk alakú 

lőrések lettek beépítve. A lőrések közel vízszintes alja a külső falsíkon megfigyelhető egyik 

falegyen felett átlag 50 cm-rel húzódik. Ennek alapján vált lehetővé az erősen lepusztult 5. és 

6. lőrések külső szélének kiegészítése. 

A  kutatási  munka  befejeztével  a  déli  fal  belső  síkjáról  falszövetrajzot,  magáról  a 

falsíkról ill. a lőrésekről fotódokumentációt készítettünk.  

Gál-Mlakár Viktor

 kutatásvezető
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